



■坝羊镇五星村的绿道,下一步计划发展农文旅融合项目。



■坝羊镇新山村茶场使用无人机巡护,降本增效。



■粤黔协作紫云小组在坝羊镇新山村了解红军长征故事。

广东省粤黔协作工作队安顺工作组紫云小组: 开动绿色引擎 山海携手“泡”出富民茶

从挨家挨户做思想工作,到如今主动流转土地支持合作社发展;从之前的肩挑手背,到现在的无人机输送,高效又节约成本;从卖茶青到建加工厂,一天生产700斤春茶……

近期,新快报记者深入贵州省安顺市紫云县坝羊镇走访,充分了解了在粤黔协作的支持下,山海同心,如何用一片小小的茶叶,讲好一方经济发展、强镇兴村富民的火热故事。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 王 飞



■粤黔协作紫云小组了解坝羊镇茶叶种植生产情况。

协作注入强动能 坝羊崛起为茶叶之乡

紫云县平均海拔在1000—1300米之间,属亚热带季风湿润性气候,温和宜人,雨水充沛,四季分明,非常适合茶叶的生长。近年来,紫云县茶叶产业已形成规模化发展的趋势,2025年预计全县种植茶叶面积超过5.5万亩,其中“紫云春茶”已获批中国国家地理标志产品。

作为茶叶产业核心产区之一,坝羊镇从2014年开始盘活万亩荒山,因地制宜将发展生态有机茶作为主导产业,历经10余年不懈努力,目前全镇已建成生态茶叶基地面积4万余亩,成为全市唯一生态茶叶之乡和省级生态茶叶示范园区。

广东省粤黔协作工作队安顺工作组紫云小组(以下简称“紫云小组”)组长,紫

云自治县委常委、副县长冯恒文在接受新快报记者时表示,为了做大做强紫云茶产业,近年来,广州市南沙区和紫云小组通过协调投入东西部资金,支持坝羊镇的乡村建厂房、买设备、修机耕路做好基础设施配套,同时链接南沙等地的湾区市场,有效促进了当地茶叶规模化发展。

坝羊镇下辖8个村,总人口2.1万人,其中常住人口约1.3万人。每年从3月一直采到10月份,在坝羊镇漫山遍野的茶山中,当地群众常年因种茶创业、采茶就业,把绿叶子变成了家门口的“金叶子”。

“在安顺市88个乡镇中,我们镇种植茶叶最多。”坝羊镇党委书记杨开胜告诉记者,其中通过招商引资种植1万亩,当地大户种植1万亩,合作社种植1万多亩,

农户自家种植1万多亩。全镇每年产春茶75吨,夏秋茶约2500吨,一年种茶产值约2亿元。

这么多茶叶如何解决销售问题?杨开胜介绍说,除了紫云县当地的自销之外,紫云小组和后方帮扶单位还积极进行消费帮扶,推动坝羊的好茶走进南沙等大湾区市场。

所谓“靠山吃山”,新快报记者了解到,除了茶叶产业,坝羊镇还种植了2800亩辣椒、2000亩中药材、3500亩烤烟和约1000亩蔬菜,这些劳动密集型产业的发展,每年约解决了12万人次的就业问题,产生了7000万元的劳务支出。“因为家门口有了就业增收机会,我们镇可以说是全县外出务工最少的。”杨开胜说。

科技赋能提质效 无人机巡护新茶山

说起茶叶产业的发展,坝羊镇新山村党支部书记、村委会主任吴锋是一个绕不过去的人物。10多年前,他毅然放弃浙江金华加工厂的高收益,回到家乡照顾年老的父母、带动乡亲致富,他将工厂变卖的资金全部投入茶叶种植,从此成为茶产业发展的“拓荒人”。

“当时发展产业不容易,我是挨家挨户磨嘴皮子,经历了三个月才做通了群众的思想工作。”吴锋说起创业故事仍历历在目。在他的带领下,2014年成立新山村茶叶种植专业合作社,全村流转土地归合作社统一经营管理,2017年建设茶叶加工厂。目前,新山村种植茶叶已达到约4200亩。

新快报记者新山村的茶叶基地看

到,不少工人正在田间劳作,基地里铺设了不少监控摄像头,有了这些摄像头,不但大大减少了巡山查看茶叶长势的劳动力,而且可以防止耕牛等的破坏。而在坝羊镇的支持下,新山村还配备了无人机,一台无人机一次最多吊装170斤,可以轻松地把肥料等生产设备吊往山上,在山上采完茶叶后,也可以轻松地输送下来,大大降低了成本,提高了效率。

在合作社的2000多平方米的茶叶加工厂,杀青、烘干、提香、色选等各种制茶设备一应俱全,吴锋介绍说,这里主要是加工春茶,每天可以加工3000斤鲜叶,可以制作出700斤干茶。而附近还有一套加工夏秋茶的设备。

合作社的发展带来了强大的联农带

农效果。“合作社的收益按照‘5221’的模式进行分配,即50%用于继续发展,20%用来做公益事业,20%用来土地分红等,10%作为管理资金。”吴锋说,合作社每年还辐射带动就业1万多人次,“平时一天120元,采茶时计件取酬,多的可以有三四百元。”

有趣的是,看到了种茶带来的收益,现在一听说合作社要发展,村民们都主动把土地流转出来。

除了务工,村民自己种茶也有不少收入。村民勇叔告诉记者,自己种了十几亩茶,每亩收益在3000元左右。家里有了产业,又能照顾家庭,就不想外出务工了。“这些年变化太大了,以前的泥路变成硬底化,以前的瓦房变成洋房,生活质量都提高了不少。”勇叔说。

茶香缭绕红色旧址

文旅融合拓新径

依托茶叶基地和本地红色文化,新山村还走上了茶旅融合新路径,每年通过举办采茶节、徒步活动,带动茶叶销售几十万元。

“不替卖国贼军阀打仗,当红军打日本去”……走进新山村,一栋青瓦木楼前成了游客关注的焦点。这里是锅厂农户旧址,也是新山村最珍贵的“红色家底”,墙上曾经留着红军留下的13条毛笔标语,成为当年红军长征过紫云的历史见证。

新快报记者看到,经过风霜洗礼,目前仅有一条标语经过保护能大概看清字迹,其余的都已难以辨认。但是当地人凭着记忆把这13条标语基本都记录了下来。如今,锅厂农户旧址通过原址展示、多媒体传播和图文简介等方式,成为安顺市党史学习教育研学基地。

不只是新山村,新快报记者走访了解到,在坝羊镇五星村,如今已铺设好绿道。杨开胜告诉记者,下一步将通过发展特色农业、乡村旅游进一步做强农文旅融合发展大文章。

一片叶子,十年耕耘,山海携手,终成金枝。从思想动员到主动参与,从肩挑手扛到无人机穿梭,从零散茶青到自动化工厂——这片生长在紫云高山云雾间的“绿叶子”,串联起山区与湾区的发展纽带,不但凝聚着协作的智慧,更铺就了一条强镇兴村、共同富裕的清晰路径。